

ichtyol. 8,0, sapo virid. 80,0) втирается въ кожу живота; наконецъ ради достиженія той же цѣли *F.* употреблялъ ихтиоловыя суппозиторіи (0,05—0,2). При эрозіяхъ производилось смазываніе ихъ чистымъ ammonio sulfo-ichtyol. При зудѣ же употреблялась или указанная выше мазь или 10<sup>0</sup>/о водный растворъ. Внутреннее употребленіе ихтиола доказывало благоприятное вліяніе на общее состояніе: улучшался аппетитъ, пищеваженіе и стулъ становились правильными.

Результаты своего леченія *F.* называетъ прямо достойными удивленія (geradezu staunenswerth). На первомъ планѣ стоитъ могущественное резорбирующее дѣйствіе ихтиола: рубцы и выпоты исчезали въ теченіе весьма короткаго времени леченія. Двухсторонній сальпингитъ (гонорройнаго происхожденія), представлявшійся въ видѣ опухоли боковыхъ сводовъ и не поддававшійся никакому леченію, измѣнился подъ вліяніемъ ихтиола въ теченіе немногихъ дней въ томъ смыслѣ, что правая труба совершенно опорожнилась (сильныя слизистыя выдѣленія изъ половыхъ частей), а лѣвая могла быть точно отграничена отъ матки въ видѣ хорошо выраженнаго *мѣшка*.

Не менѣе важно и болеутоляющее дѣйствіе ихтиола. Это свойство обнаружилось особенно при воспаленіяхъ *Douglas'*овыхъ складокъ и такихъ периметритовъ, которые возбуждаютъ тенезмы. Авторъ никогда не видѣлъ вреднаго или даже только неблагоприятнаго вліянія ихтиола на половыя органы и на общіе покровы. Запахъ ихтиола можетъ быть совершенно уничтоженъ прибавкой кумарина, а пятна на бѣлѣзѣ легко смываются мыльной водой. Въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ имѣется дѣло съ чрезмѣрно повышенной вслѣдствіе воспаленія — чувствительностью частей полового аппарата, *F.* совѣтуетъ начинать терапію съ примѣненія наркотическихъ антифлогистическихъ средствъ (chloralhydrat. — глицеринъ — 2—5 р. St). Когда чувствительность исчезла, переходятъ къ ихтиолу. Когда же выпоть восался, рубцы же стали мягкими и растяжимыми, а матка подвижной, — переходятъ къ леченію массажемъ. Электричество также можетъ быть употреблено здѣсь съ полнымъ правомъ. Раціональная діететика должна, конечно, идти рука объ руку съ мѣстнымъ леченіемъ.

**В. Массенъ.**

**17. Freund H. W. Neuer Beitrag zur Icthyolbehandlung bei Frauenkrankheiten.** (Separat-Abdr. aus Berliner Klin. Wochenschrift, 1890. № 45). **Новыя данныя къ леченію женскихъ болѣзней ихтиоломъ.**

Авторъ сообщаетъ прежде всего о двухъ блестящихъ случаяхъ успѣшнаго пользованія ихтиоломъ при страданіяхъ придатковъ. Въ одномъ случаѣ (больная 30 л.) имѣлся хроническій, правосторонній параметритъ въ умѣренной степени, очень твердый, частью выполняющій задній дугласъ остатокъ задняго периметритическаго выпота и metritis colli. Послѣ того, какъ длительное разсасывающее леченіе (тампоны съ растворомъ іодистаго калия въ глицеринѣ, смазываніе іодою, сидячія ванны) имѣли весьма ничтожный эффектъ, проведено леченіе ихтиоломъ. Черезъ 3 мѣсяца экссудатъ задняго свода совершенно восался, правая lig. latum стала свободной, шейка матки уменьшилась въ размѣрахъ. Остатки периметритическаго выпота исчезли послѣ курса ваннъ

въ Kreuznach'ѣ, а дисменорройныя явленія устранены изсѣченіемъ части мѣточной шейки. Въ настоящее время пациентка послѣ 10-лѣтняго безплодія находится на 2-мъ мѣсяцѣ беременности.

Въ другомъ случаѣ имѣлась опухоль величиной съ кулакъ взрослого, принадлежащая лѣвой трубѣ, которая вмѣстѣ съ прилежащей частью матки была окружена ложными перемычками. Лечение ихтіоломъ въ теченіе 5 мѣсяцевъ совершенно уничтожило данную опухоль и установило правильный періодъ регуль.

Далѣе авторъ сообщаетъ о весьма успѣшномъ леченіи ихтіоломъ эрозій шейки матки. Смазываніе ихъ производилось чистымъ ихтіоломъ (ammon. sulpho-ichtuol.). Авторъ оговаривается, что ему, однако, не представлялось случая лечить упорныя формы эрозій; легкія же всѣ быстро излечиваются.

Но особенно блестяще шло, по словамъ *F.*, лечение ихтіоломъ кровоточиваго эндометрита. Въ одномъ случаѣ, гдѣ благодаря сильнымъ кровотечениямъ *sub menstruatione* произведено послѣдовательно двукратное выскабливаніе матки, удаленіе яичника и новое выскабливаніе, гдѣ и постоянный токъ и массажъ по *T. Brandt'u* давали лишь переходящій эффектъ, тамъ отъ однократнаго смазыванія полости матки чистымъ ихтіоломъ и благодаря внутреннему употребленію въ теченіе мѣсяца ихтіоловыхъ пилюль регулы стали ходить черезъ 4 недѣли и получили нормальную силу и длительность. Такъ же успѣшно шло леченіе эндометрита и въ другихъ двухъ случаяхъ *F.* и въ одномъ случаѣ проф. *Schauta* (устное сообщеніе).

Благодѣтельное вліяніе ихтіола *F.*, объясняетъ его всасывающимъ и подсушивающимъ свойствомъ; а такъ какъ онъ въ то же время является болеутоляющимъ средствомъ и не имѣетъ ни прижигающихъ, ни ядовитыхъ свойствъ, то, по мнѣнію *F.*, долженъ быть предпочтенъ іоду, хлористому цинку и различнымъ растворамъ кислотъ и прижигающимъ средствамъ.

Затѣмъ *F.* говоритъ, что онъ пользовался ихтіоломъ съ успѣхомъ при леченіи трещинъ грудныхъ сосковъ. Изъ 24 случаевъ лишь въ одномъ получились неблагопріятныя послѣдствія (лечение было ведено неправильно). *F.* совѣтуетъ употреблять при этой формѣ страданія ихтіоловый цинкъ, который производятся прижиганія трещинъ. Предъ прикладываніемъ младенца къ груди корочки, образованная отъ прижиганія цинкомъ, слѣдуетъ отмачивать водой. Длительное присутствіе корочки можетъ вызвать сильное раздраженіе, что и наблюдалось въ вышесказанномъ случаѣ. При леченіи трещинъ сосковъ ихтіоломъ особенно рельефно выступаетъ болеутоляющее дѣйствіе средства <sup>1)</sup>.

**В. Массень.**

---

Редакторы: **А. Я. Крассовскій.**  
**К. Ф. Славянскій.**

---

<sup>1)</sup> Въ настоящее время лечение ихтіоломъ примѣняется какъ въ клиникѣ проф. *К. Ф. Славянскаго*, такъ и въ амбулаторіи Покровской Общины Сестеръ Милосердія. Подробныя наблюденія будутъ опубликованы въ недалекомъ будущемъ. Теперь скажемъ коротко, что новымъ средствомъ мы весьма довольны. Упомябляется исключительно ammonium sulpho-ichtuolicum, полученный нами отъ Ihtyol-Gesellschaft въ Hamburg'ѣ. *Реф.*